

## ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертационную работу Кенжекараевой Айнурсы Жумабековны на тему «Региональная дифференциация социальных процессов в Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05–экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

**1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).**

Для позитивного социального развития КР требуется кардинальное изменение подхода государства к политике по устойчивому человеческому развитию, где развитие народонаселения занимает не последнюю нишу для оценки потенциала будущих поколений, которая является значимой глобальной проблемой. Профессиональное управление социальными процессами дает стабильность в развитии страны и возможность прогнозирования вероятности изменений с целью снижения неблагоприятных воздействий от внешних и случайных факторов для сохранения социальной безопасности государства.

Целью кандидатской диссертационной работы является исследование существующих подходов к оценке и анализу социальных процессов в Кыргызской Республике и ее регионах, а также и разработка соответствующих предложений по позитивному социальному развитию страны.

Практика дифференциации социальных процессов также констатирует, что значимые вопросы социального развития той или иной страны вне зависимости от их экономического благополучия в условиях глобализации, являются недостаточно изученными таких вопросов, как региональное развитие качества жизни и уровня жизни. Кроме того, государством слабо используется позитивный мировой опыт социального развития. К проблемам позитивного развития этого процесса относится и отсутствие теоретико-методологической базы, адаптированной к национальной системе социального развития.

Необходимость создания узко специфичных методик социальных процессов к кыргызским условиям, позволили бы государственным учреждениям применять их на практике.

Тема диссертационного исследования связана с реализацией Национальной стратегии устойчивого развития КР на 2013-2017гг.

Следовательно, исследование социального развития в условиях глобального финансового кризиса приобретает особую актуальность.

**2. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.**

Содержание кандидатской диссертации Кенжекараевой Айнурсы Жумабековны на тему «Региональная дифференциация социальных процессов в Кыргызской Республики», соответствует научной специальности: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), по которой дано право диссертационному совету, проводить защиту.

**3. Научные результаты в рамках требований к диссертациям ("Положения о присуждении ученых степеней" и паспортов соответствующих специальностей научных работников).**

В работе представлены научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для социального развития Кыргызской Республики:

- уточнена классификация социальных процессов;
- определены особенности социального развития на основе анализа организационно-правовых социальных основ Кыргызской Республики;
- диагностика дифференциации социальных процессов позволила выделить важнейшие индикаторы развития уровня жизни в Кыргызской Республике;
- разработаны методические подходы к оценке внутренних социальных процессов;
- определены практические подходы к улучшению качества жизни;
- определены основные приоритеты и перспективы развития качества жизни.

#### **4. Практическая значимость каждого научного результата (положения), вывода и заключения соискателя сформулированных в диссертации.**

Практическая значимость полученных результатов диссертации заключается в возможности использования результатов работы в организациях, вовлеченных в процесс социального развития страны при формировании системы оценки и управления социальных процессов.

Теоретические положения, методические подходы к оценке социальных процессов, основные выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы также в процессе обучения, переподготовки и консультирования персонала системы образования, здравоохранения, социального обеспечения и др.

Основные аспекты диссертационной работы используются в учебном процессе как учебно-методическое пособие в отдельных ВУЗах КР для подготовки специалистов по направлению «Экономика».

**Экономическая значимость полученных результатов.** Основные выводы и рекомендации, предложенные автором, по повышению качества жизни населения и уровня жизни населения, направлены на модернизацию социальной защиты для позитивного его развития, что позволит определенный рост экономики, обуславливающий и повышение уровня жизни населения, которые могут быть использованы Министерством социальной защиты КР.

Кроме того, это сформирует положительный рост уровня жизни в КР в целом; будет способствовать повышению и качества жизни.

#### **5. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.**

Диссертация Кенжекараевой Айнурсы Жумабековны на тему: «Региональная дифференциация социальных процессов в Кыргызской Республики», по которой дано право диссертационному совету, проводить защиту характеризуется внутренним единством, направленностью на решение актуальных теоретико-методологических и организационно-методических социальных

проблем.

Рекомендации автора направлены на решение актуальных проблем по позитивному развитию социальных процессов. Исследование носит целостный характер, все вопросы взаимосвязаны и едины для достижения поставленной цели.

От анализа сложившейся практики, автор переходит к формализации объекта исследования и разработке рекомендаций, позволяющих реализовать поставленные цели. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

## **6. Подтверждение фактов недобросовестности соискателя в случае их наличия.**

Работа не содержит фактов недобросовестности соискателя.

## **7. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

## **8. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов и выводов диссертации.**

По теме диссертации опубликованы 1 учебно-методическое пособие в соавторстве и 14 статей в журналах, рекомендованных ВАК Кыргызской Республики общим объемом порядка 4,0 п.л.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы.

## **9. Недостатки и замечания по диссертационной работе.**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет, однако следовало бы в диссертации сделать анализ обеспеченности жильем и показать проблемы ипотечного кредитования населения КР и ее регионов, а также сделать прогноз населения на перспективу в целях обоснования развития пенсионного обеспечения населения и финансовой устойчивости Пенсионного фонда КР для сохранения с безопасности КР, что повысила бы только ее значимость в

практическом аспекте. Можно отметить и отдельные орфографическое погрешности и спорность отдельных положений диссертации.

#### 10. Соответствие диссертационной работы требованиям Положения "О порядке присуждения ученых степеней".

Содержание автореферата и кандидатской диссертационной работы Кенжекараевой Айнуры Жумабековны на тему: «Региональная дифференциация социальных процессов в Кыргызской Республики», под руководством доктора экономических наук, профессора Саякбаевой А.А., является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики, а Кенжекараева Айнуры Жумабековны заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Официальный оппонент:

К.Э.Н.



Кенешбаева З.М.



Кенешбаева З.М.  
нашим надеждам: этац садроева э.т.